Energetika chemických reakcí

Termodynamika se zabývá energetickou stránkou reakcí a změnami vyvolanými změnami vnějších podmínek(tlak, teplota, složení..)

Chemická energetika je chemická termodynamika bez zkoumání rovnováh. Zabývá se tedy energetickou bilancí chem. dějů a z ní vyvozenými závěry o uskutečnitelnosti těchto dějů.

stav soustavy-určen stavovými funkcemi. měřitelné: p, T, V...; termodynamické funkce: U-vnitřní energie, H-entalpie, S-entropie, A-helmholtzovaenergie, G-gibbsova energie...

termodynamický děj-přechod z jednoho stavu soustavy do druhého, může být vratný(reverzibilní) či nevratný (ireverzibilní)

děje: izotermické(T), izobarické(p), izochorické(V), adiabatické(tepelně izolováno)

první termodynamický zákon=ZZE

zavádí vnitřní energii:ΔU=Q+W

U-celková energie soustavy bez kinetické a potenciální energie, při izochorickém ději ΔU=Q

Entalpie-H – charakterizuje soustavu za konst. tlaku H=U+pΔV, při izobarickém ději ΔH=Q, tzn. má stejný význam jako U pro izochorické děje

Termochemie-zabývá se tepelnými jevy při reakcích.

Molární teplo Qm- je teplo pohlcené či uvolněné při průběhu reakce v jednotkovém rozsahu

Reakční teplo-závisí na množství, skupenství a na způsobu průběhu reakce.

Termochemická rovnice je rovnice s údaji o reakčním teple

· reakce dělíme podle tepelné bilance na: 

· exotermické(ΔH<0)

· endotermické(ΔH>0)

· podle bilance Gibbsovy energie:

· exergonické(ΔG<0)

· endergonické(ΔG>0)

Termochemické zákony:

1. termochemický zákon – reakční tepla přímé a zpětné reakce probíhajích za stejných podmínek jsou až na znaménko stejná  A<-->B      ΔHA-->B= -ΔHB-->A.

2. termochemický zákon(Hessův) – reakční teplo při reakci A-->C je stejné jako součet tepel při reakcích A-->B a B-->C ΔHA-->C= ΔHA-->B+ΔHB-->C .

Slučovací teplo sloučeniny – reakční teplo, kdy z prvků ve standartním stavu vznikne jeden mol této slouřeniny. 

Spalné teplo sloučeniny – reakční teplo, kdy se jeden mol této sloučeniny zoxiduje na nejstálejší oxidy

a.) výpočet reakčního tepla – 

b.) součet slučovacích tepel produktů - součet slučovacích tepel výchozích látek

c.) součet spalných tepel reaktantů - součet spalných tepel produktů

Druhý termodynamický zákon- zavádí entropii S, zkoumá kolik energie přijaté od okolí může soustava přeměnit na práci

Σi Qi/Ti <= 0, pro vratný děj: Σi (Qi)rev/Ti = 0; pro nevratný: Σi (Qi)ir/Ti < 0;

Entropie: při vratném izoterm. ději- ΔS=SB-SA=Qrev/T

Gibbsova energie G=H – TS    ΔG=ΔH – TΔS – SΔT

Helmholtzova energie A=U – TS.
